

## 聚焦全国两会

聚焦全国两会  
连线北京

两会,毫无疑问是一个汇聚智慧、集思广益的大舞台。

“消费承接地”和“实业兴省”,是全国人大代表、海南省委书记、省人大常委会主任罗保铭在聆听温家宝总理报告后发出的动员。

细品热词,不难窥见背后的“海南机

消费承接地:风景海南独好

投资、出口、消费,人称拉动经济增长的三驾马车。

政府工作报告阐述“2012年主要任务”,在第一点“促进经济平稳较快发展”中,重中之重就是“着力扩大消费需求”。

为此,罗保铭深刻指出,“海南作为国内消费的重要承接地,背靠着不断富裕起来的13亿国人的大市场,随着国内消费需求的不断增长,海南的产业发展,尤其是以旅游业为龙头的现代服务业和热带现代农业都面临巨大的消费需求,机遇难得。”

事实上,无论是旅游还是农业,作为潜力巨大的消费承接地,海南都有独特的魅力、独特的资本。

一流生态环境、蓝天碧海、风清沙白、热带雨林、地热温泉、民族风情,造物主钟情海南,能将如此众多的旅游元素集于一身,的确罕见。

2011年,被称为海南建设国际旅游岛关键之年,海南旅游业取得一系列的重大突破:全年接待过夜游客3001.34万人次,增长16.0%;实现旅游总收入324.04亿元,增长25.8%。海口美兰机场、三亚凤凰机场,年旅客吞吐量双双跨越1000万人次大关。三亚、海口两家免税店销售免税品155万件。

今年2月,三亚日均过夜游客超过3.63万人,再创历史新高。

种种迹象表明,海南已经成为旅游消费重要承接地,成为中外游客心仪的旅游休闲度假重要目的地。

许多海南团代表,在政府工作报告中清晰地读到了“利好”:“鼓励文化、旅游、健身等消费,落实好带薪休假制度……”作为一个正在建设完善中的国际旅游岛,海南有望从政策利好中分得一杯羹。

联系到解放军总医院海南分院开诊试运行,姜斯宪代表提出,海南发展医疗旅游等新业态,同样大有可为。

想在旅游消费大市场中分得更大的一

杯羹,需要海南在调结构上下大力气:培育更多的境外游客及高端游客,目前境外游客不足总游客的10%;引导更多的游客从旅游观光向休闲度假转变。当然,旅游综合服务尤其是应急临时服务,亟需着力提升。

2011年,海南冬季瓜菜出岛量310万吨,增长15.1%。温家宝总理非常关心海南冬季瓜菜生产基地建设,并曾派农业部部长韩长赋到海南指导工作。这一切,都凸显了海南瓜菜在保障岛外各省冬季“菜篮子”中发挥的独特作用。

罗保铭在昨日的审议中还提到了一个重要数据:今春海南瓜菜价格普遍坚挺,许多品种产地田头收购价比去年高15%~20%。

一方面保市场供应,一方面促农民增收,这样的消费承接地,海南当仁不让!

海南正在精心打造冬季瓜菜基地、南繁育种基地、热带水果基地、天然橡胶基地、渔业出口基地,这些基地的崛起,都可以为承接国内巨大的消费需求提供保障。

背靠13亿人的大市场,如何根据市场需求开发和包装产品,满足人们不断提升的消费需求,为确保海南经济较快发展助力,将成为未来海南一道必须破解的课题。

## 实业兴省:用项目说话

2001年,海南GDP只有区区的560多亿元。仅10年后的2011年,这一指标变成了惊人的2515.29亿元。

10年间连续跨越两个千亿元大关,海南凭什么完成如此高难度动作?如果探寻答案,一定离不开两个字:项目!没有10年来辛苦经营的石油化工、造纸、汽车等一批重大项目,海南不会过上今天的日子。

在昨天的审议中,罗保铭谈到“优化结构,实业强省”时指出,报告强调实施积极的财政政策和稳健的货币政策,保持投资稳定增长,这与我省“项目建设年”的谋划相吻合。

罗保铭还强调,今年我省安排重点项目226个,并且大部分是在建、续建项目,我们

要进一步优选项目,加大项目落实力度,加快项目建设进度。

全国人大代表、省委副书记、省长蒋定之昨天在审议时认为,海南和全国一样,去年实现了“十二五”良好开局。他提出,要加大投资力度,加强政府投资对结构调整的引领作用,努力增强经济发展稳定性、协调性,着力保持经济平稳较快增长。

已经有多位媒体记者注意到,就在今年全国两会召开前的3月1日,海南在京亮出大手笔:18家央企及24家央企下属公司与海南签署了51个项目的合作协议或合作意向书,总投资高达2288亿元!

这一举措,其实也再次凸显了18家央企的判断。毫无疑问,大家看好海南的未来,对投身国际旅游岛建设并分享成果充满信心。

记者注意到罗保铭、蒋定之两位省委、省政府主要领导的历次讲话,“抓项目”是其中出现频率最高的词汇之一。

就在去年年底召开的全省经济工作会

议上,罗保铭要求各级干部要牢固树立项目优先、项目为重的理念,千方百计引项目,争分夺秒上项目,不遗余力加快项目进度。今后省委要把抓项目作为转变干部作风和考核干部政绩的重要依据。

蒋定之则明确要求在“项目建设年”中,全省要以更大力度推动项目建设大突破,带动有效投资大增长,为全省经济发展注入强劲动力。为项目建设提供优质高效服务,做到“跟着项目走、围着项目转、想着项目干”。

政府工作报告明确提出“大力发展实体经济”,发展实体经济,需要实实在在的项目做支撑。咬定青山不放松,坚持不懈抓项目,成为海南决策层的高度共识。

促投资抓项目,还将成为海南调整经济结构的利器。蒋定之代表在审议政府工作报告时,说了一段意味深长的话:“要通过产业结构调整,逐步改变海南经济对房地产过于倚重的问题,积极发展新型工业、战略性新兴产业及现代服务业。除了房地产支柱产业外,海南的经济发展还要加几张‘板凳’,使产业结构、经济结构更加合理,不断增强经济发展的稳定性、协调性和可持续性!”

国际旅游岛建设快马加鞭,海南正在成为投资者新宠,成为优质项目集聚地。这样的机遇,千载难逢!

依托项目,过去十年,海南牛刀小试;依托项目,未来十年,海南期待辉煌!

(本报北京3月6日电)

消费承接地·实业兴省

## 两会热词背后的“海南机遇”

本报特派记者 陈成智 黄晓华 彭青林

聚焦全国两会  
连线海南热词:  
实业兴省热闹的三亚免税店。  
本报记者 王凯 摄昌江核电项目的建设工地。  
本报记者 苏晓杰 摄

## 将海南建设成度假天堂

本报海口3月6日讯 (记者杨春虹)省旅游委负责人表示,今年的政府工作报告提出了扩大消费需求的一系列措施,这与海南发展的产业定位高度吻合,尤其是以旅游业为龙头的现代服务业将面临巨大消费需求,将加快旅游业转型升级,以新业态、新产品满足13亿国人大市场。

“今年的政府工作报告更加体现科学发展这个主题,并明确提出扩大内需特别是消费需求是我国经济长期平稳较快发展的根本立足点,这为海南发展以旅游业为龙头的现代服务业提供了一个很好的发展机遇。”省长助理、省旅游委主任林志远表示,今年将紧紧抓住这一发展机遇,大力转变旅游业发展方式,同时,围绕海南旅游业创先争优提升各项目标,全面提升海南旅游业发展的质量和效益。努力将旅游业建设成为让人民群众更加满意的现代服务业,将海南国际旅游岛建设成为中外游客的度假天堂。

林志远表示,今年将积极推进开发高端、中端和大

众化旅游产品,满足不同层次的旅游消费需求。大力发展战略性新兴产业,发展休闲度假旅游、奖励旅游等旅游新业态的发展。加快旅游业转型升级,以新业态、新产品满足13亿国人大市场。

据悉,我省还将不断创新旅游业的管理方式和服务模式,更多地依靠现代科技和旅游从业人员的素质提升来促进发展。加强对游客和旅游从业人员的环境保护教育,引导文明消费、绿色消费。

同时,今年我省旅游业还将围绕诚信体系建设,坚持不懈规范旅游市场秩序,构建让中外游客放心消费、安全消费的旅游环境。同时,将继续开展旅游服务质量提升活动,完善游客满意度调查工作。将完善旅游公共服务体系建设,推动旅游咨询中心项目建设,切实做好旅游黄金周、高峰时刻和突发事件情况下的旅游安全。

## 承接全国热带农产品消费需求

本报海口3月6日讯 (记者周月光)海南作为国内消费的重要承接地,热带现代农业面临巨大机遇。省农业厅厅长肖杰表示,以项目为载体,围绕国家热带现代农业基地建设,推进农业“五化”,做大做强热带现代农业,承接不断增长的全国热带农产品消费需求。

海南热带农业在全国有着不可替代的作用。冬春季节,出岛瓜果菜570多万吨,有效保障全国人民冬季“菜篮子”、“果盘子”供应;南繁制种3500万公斤,为全国春季农业生产提供水稻、玉米、高粱等种子,有力保障国家粮食安全;橡胶、槟榔、胡椒、椰子等热带经济作物种植面积近1000万亩,产量占全国总量的50%至90%不等。

肖杰说,海南作为重要的消费承接地,热带农产品消费将大幅增加,对海南热带现代农业而言,是做大做强产业的历史性机遇。全省农业部门紧扣传统农业向现代农业转型升级,投资250多亿元,以76个重点项目为载体,

大力推进农业集约化、精细化、设施化、品牌化、生态化,加快国家热带现代农业基地建设。

冬季瓜菜种植面积努力达到300万亩,建设50万亩标准化菜田,8个千亩蔬菜标准园和50个瓜菜集约化育苗厂,育苗能力达20亿株,大力开发坡地瓜菜。

建设20万亩南繁标准化制种基地,落实农业部和省政府共建海南繁育基地备忘录,加快南繁有害生物隔离场、南繁研发中心等重点项目建设,确保南繁种子检验检测中心主体工程竣工。

建设标准化热带水果基地,完善水果质量追溯系统,与农业部共建热带水果质量追溯监管平台,建设80个水果标准化示范园,带动辐射果园面积200万亩。

推进“千里热作长廊”项目,实施橡胶良种补贴项目,建设10个橡胶优质种苗基地;推动民营橡胶亩产提升1.5%,达到75公斤;创建20家省级热作标准化生产示范园,全省橡胶种植面积达770万亩。

## 多措并举促进消费增长

本报海口3月6日讯 (记者罗霞)在今年的全国两会上,国务院总理温家宝所作的政府工作报告明确提出,扩大内需特别是消费需求是我国经济长期平稳较快发展的根本立足点,是今年工作的重点。就扩大消费,省商务厅有关负责人表示,海南作为国内消费的重要承接地,今年将积极促进以旅游业为龙头的现代服务业等发展,将通过加快市场体系建设、优化消费环境等系列举措力促消费增长。

据了解,今年我省将努力拓展消费需求,包括大力培育汽车、商品房住房等热点消费,积极发展文化、旅游、养老、健身休闲等服务型消费,鼓励发展网络购物等新兴消费业态;支持发展消费信贷;加快城乡消费设施和服务体系建设,优化消费环境,整顿和规范市场秩序,维护消费者合法权益;抓住国家扩大内需契机,创新旅游营销体系,推进旅游市场和客源结构多元化。力争旅游总收入增长15%以上;加强农产品市场体系建设,深化农产品现代流通综合试点,推进“新网工程”,扩大农产品市场份额;积极开展

省发改委

## 226个省重点项目滚动推进

本报海口3月6日讯 (记者梁振君)扩大投资上项目是海南当前经济工作的重中之重。记者今天从省发改委获悉,今年我省安排重点项目226个(大部分在建、续建项目),项目总投资8902亿元,年内计划投资1163亿元。同时还安排预备重点项目96个,项目总投资5632亿元。一批又一批重点项目的滚动推进,将对海南国际旅游岛建设形成强有力的支撑。

据介绍,省委、省政府确定2012年为项目建设年,今年我省安排的重点项目当中,产业项目达136个,年度计划投资670亿元。其中一产项目30个,年度计划投资70亿元,投资额度同比增长61.8%;二产项目安排53个,年度计划投资总额243亿元,同比增长110.5%;三产项目安排53个,年度计划投资357亿元,同比增长96.3%。基础设施项目39个,年度计划投资总额249亿元,同比增长31%。城镇化项目50个,年度计划投资244亿元,同比增长26.3%。

记者注意到,去年我省共安排重点项目166个,完成

省工信厅

## 重点工业项目夯实产业基础

本报海口3月6日讯 (记者梁振君 通讯员王欢 陈丹虹)今年全省工业重点项目达74个,总投资2933.7亿元,年内计划投资250.7亿元,比去年多了将近一半。列入省工信厅重点跟踪服务的重点项目达136个(含省重点项目),总投资3653亿元,年内计划投资近300亿元(不含预备项目),这些重点工业项目的推进将进一步夯实海南产业基础。这是记者今天从省工信厅获悉的。

据省工信厅负责人介绍,今年全省工信系统将围绕省委、省政府确定的今年工业经济增长目标,进一步加大招商引资力度,着力于重大工业项目的引进和建设,加快完善工业园区的基础设施和服务设施配套,做好要素保障和各项服务工作,做到“跟着项目走、围着项目转、想着项目干”,确保工业经济增长目标的完成。

截至目前,各重点工业项目建设进展顺利,其中汉能250兆瓦太阳能电池、中航特玻3.4号线、澄迈含硫改性高分子材料等项目将于近期竣工投产;海南亚洲制药

省交通厅

## 抓项目谋求交通跨越发展

本报海口3月6日讯 (记者侯小健 通讯员陈涛)“省委书记、省人大常委会主任罗保铭昨天在审议温家宝总理的政府工作报告时指出,我们要紧紧抓住扩大内需的难得机遇,进一步解放思想,创新工作,不断优化经济结构,推进实施‘六个一’的责任模式,将工作计划、工作目标和工作任务,层层分解,分级落实,做到每一个重点项目有人负责、有人跟踪、有人协调、有人推进、有人解决实际问题。”

今年3月1日,近50家“中字头”国企在北京与海南签约51个项目,协议总金额2288亿元。“我们要以一天也不耽误、时不我待的精神力推大项目建设。”林回福表示。

省工信厅负责人说,今年该厅在招商引资和项目建设方面实施“164”工程,即招商1000亿元,投资规模600亿元,当年实际投入400亿元。而在刚刚结束的央企对接会上,我省与央企在工业和信息产业签订了合作项目16个,投资金额近700亿元,这些大项目和大企业的落户,将为我省工业经济发展注入强大的动力。

省农业厅

省商务厅

省交通厅